

自民國九十年起，汽車行駛快速道路、高速道路禁止使用大哥大，機車則全面禁打。屆時本府交通局將配合中央宣導期，用心設計宣導資料加強宣導，同時警察局亦將計劃專案加派警力執行勸導工作，以確保交通安全，減少意外事故。

## 一八七

質詢日期：八十八年十一月十九日

質詢議員：藍美津

質詢對象：交通局

說

明：一、公車儲值票問題重重，同一張儲值票很容易因為驗票

機的機型不同而刷不出來或列印字體重疊，造成乘客權益受損及不便，交通局應予重視，重新檢討，擬定改善措施。

，擬定改善措施。由於同一張儲值票很容易因為驗票機的機型不同，而造成刷不出來的問題，尤其是綠色機型出現 BAD CARD 的頻率最高，據了解，平均每部公車每天都會發生五起類似的案件。明明是聯營公車系統，為什麼三種不同的驗票機會出現這種儲值票與驗票機不相容的現象，幾經民眾反應，未見交通局提出改善措施。

二、車上驗票機列印字體模糊，不同機型造成列印的字

體重疊，徒增市民與公車司機的困擾，顯見交通局未對儲值票實施後的成效與問題做全盤的改進與檢討，本席要求交通局應立即對聯營公車裝設的驗票

答覆單位：台北市政府（交通局）  
答：

一、本市公車電腦化票證系統係各公車單位依共同協訂規格各自採購所需驗票機（目前計有三種廠牌機型），並經本市公民營公車聯營管理中心整合測試通過後始裝於車上實施。惟本系統係屬磁卡接觸式電子設備，可能因公車行駛跳動或與卡片長時間之接觸使用，導致部分機器相容性不穩定或磁頭發生故障，故偶有驗票機無法讀卡或列印字體重疊情形發生。本府交通局除已多次要求各公車單位加強驗票機穩定度，並落實定期維護及平時檢修外，為確保民眾使用儲值卡之權益，該局亦頒訂「公車驗票機故障、儲值票故障與卡票處理程序」規定，民眾持未污（折）損之有效公車儲值票搭乘公車，若遇無法刷卡情事，需給予乘客免費搭乘，駕駛員不得要求乘客投現，若有違反，即依公路法嚴懲；但為避免無法刷卡之儲值票一再使用，乃需由駕駛員於票上註記後辦理退票手續（此種情形不另加收手續費或退票郵資）。另本府交通局已函本市公民營公車聯營管理委員會針對目前驗票機相容性問題做一全面性檢討，並限期研提改善計畫，以維市民使用儲值票之便利。另對於民眾反映之問題驗票機，亦要求各公車單位立即檢修改善。

二、本府為貫徹整合大眾運輸票證政策，經參考國外相關之票證技術，已交由臺北捷運公司推動公車與捷運票證統一之非接觸式 IC 智慧卡，預計將於八十九年底正式對外發行

使用，逐步汰換現行儲值卡系統。I C 卡票證系統無需以列印方式查詢餘額，卡片亦無需與讀卡機接觸即可完成讀寫動作，其高安全性及低失誤率之特性，應為票證整合最有效之利器，未來將可提供大眾運輸乘客最大之方便性。

## 一八八

質詢日期：八十八年十一月十九日

質詢議員：藍美津

質詢題目：交通局

說 明：一、路權觀念的建立與落實，應加強宣導。

二、交通局製作宣傳海報貼在市公車後車廂公益廣告版、在松山區民生社區設置停讓標誌、僱用工讀生於大型路口等地執行行人車輛路權宣導、製作宣導短片及宣導光碟等措施，這種用以建立市民路權觀念的作法，是消極的宣導方式，並不能加深市民的印象。

三、交通觀念的缺乏是導致市民違規的原因之一，片面的宣導完全不具嚇阻作用，若要保障市民行的安全，惟由透過強力宣導，才能收實際的成效，也才能達成市府落實路權的決心與改善交通的承諾。

答覆單位：台北市政府（交通局）

質詢日期：八十八年十一月十九日

質詢議員：許富男

質詢對象：馬市長英九、教育局長李錫津

說 明：一、為建立民眾路權觀念，本府交通局均針對宣導主題與對象的不同，選擇不同的宣導管道，灌輸汽車駕駛人有關「行人穿越道，行人優先行」觀念；另為吸引民眾參與，宣導的手法亦力求多元化，如利用網際網路辦理有獎徵語活動。

二、為建立民眾路權觀念，本府交通局均針對宣導主題與對象的不同，選擇不同的宣導管道，灌輸汽車駕駛人有關「行人穿越道，行人優先行」觀念；另為吸引民眾參與，宣導的手法亦力求多元化，如利用網際網路辦理有獎徵語活動，將行人、汽車及機車之路權觀念製作成說唱藝術CD、

製作相關文宣品及舉辦活動等方式來進行宣導，期藉由多元化之宣導模式達到宣導目的。

二、為推動建立路權觀念，本府目前除加強相關宣導外，並分別從教育、交通工程設施等方面著手改善，明（八十九年）並將配合前揭措施執行各項執法工作，以落實導正用路人的觀念與行為。目前相關計畫執行情形簡述如下：

(一) 教育方面，在道安講習課程中加強處罰條例、道安規則中有關路權條文之解說，使駕駛人了解法規，並於汽車駕駛訓練課程及考照測驗題中增加路權觀念比重，強化路權觀念的再教育。此外亦於各級學校周邊重要路段加強指揮、勸導學童及駕駛人注重交通安全，以維護學童上下學安全。

(二) 交通工程設施配套措施方面，正積極檢討本市停、讓標誌，以確立幹支道的路權觀念。另針對巷道設置減速設施亦正檢討其設置規範並勘查設置地點中，期維護社區巷道之安寧環境。

## 一八九